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Sessão Ordinária do dia 7 de outubro de 2025 - Ata n.º 91. 

Aos sete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. A Sr.ª Presidente, Deputada Flávia Francischini, 

secretariada pelos Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 1.º Secretário) e 

Cloara Pinheiro (na função de 2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou 

os trabalhos da 91.ª Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a Sessão Ordinária desta terça-feira. Consulto o 1.º Secretário se 

há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini – MDB): Sim, Sr.ª Presidente. 

(Procedeu à leitura dos documentos que compunham o Expediente do dia.) 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Mensagens: (Encaminhadas à Diretoria Legislativa para providências.) 

Mensagem n.º 112/2025 do Governador do Estado, encaminhando para 

homologação da Assembleia Legislativa o texto do Decreto n.º 11.401, de 6 de 

outubro de 2025, e do Decreto n.º 11.402, de 6 de outubro de 2025, que 

introduzem alterações no regulamento do imposto sobre operações relativas à 

circulação de mercadorias e sobre prestações de serviços de transporte 

interestadual e intermunicipal e de comunicação - ICMS, a fim de internalizar os 

convênios celebrados no âmbito do Conselho Nacional de Política Fazendária - 

Confaz que concedem isenção do tributo nas operações de fornecimento de 
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energia elétrica a hospitais; Mensagem n.º 113/2025 do Governador do Estado, 

encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 888/2025) que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação e a transparência nos trechos rodoviários que especifica ao município 

de Goioxim. 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

734/2025 da Secretaria de Saúde, informando a realização de Audiência Pública, 

no dia 28 de outubro de 2025, no auditório Legislativo, referente à apresentação 

formal do relatório detalhado do 2.º quadrimestre de 2025; Ofício n.º 784/2025 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 774/2025, 

que foi convertido na Lei n.º 22.660; Ofício n.º 793/2025 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 483/2025, que foi 

convertido na Lei n.º 22.661; Ofício n.º 794/2025 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 890/2023, que foi convertido na Lei 

n.º 22.662; Ofício n.º 795/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 701/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.663;Ofício 

n.º 796/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 107/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.664; Ofício n.º 797/2025 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 528/2025, 

que foi convertido na Lei n.º 22.665; Ofício n.º 798/2025 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 531/2025, que foi 

convertido na Lei n.º 22.666; Ofício n.º 799/2025 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 593/2025, que foi convertido na Lei 

n.º 22.667; Ofício n.º 800/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 735/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.671; Ofício 

n.º 801/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de 

Lei n.º 755/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.670; Ofício n.º 802/2025 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 1043/2023, 

que foi convertido na Lei n.º 22.668; Ofício n.º 803/2025 do Gabinete do 
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Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 627/2025, que foi 

convertido na Lei n.º 22.669; Ofício n.º 804/2025 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 538/2025, que foi convertido na Lei 

n.º 22.672; Ofício n.º 805/2025 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei n.º 553/2025, que foi convertido na Lei n.º 22.673. 

Era isso, Sr.ª Presidente. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Primeiro orador 

inscrito no horário do Pequeno Expediente: Deputado Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. 

Cumprimento o Líder do Governo, cumprimento o Líder da Oposição, 

cumprimento os cidadãos que aqui se encontram presentes, cumprimento os 

caras colegas Deputados Estaduais, cumprimento você que me assiste através da 

TV Assembleia. Senhores, quero parabenizar hoje o Dr. Osmar Dechiche, 

Delegado de Polícia, que realizou uma operação no Bairro Parolin. A realidade do 

Brasil, infelizmente, em termos de segurança pública, é péssima. O Dr. Osmar 

cumpriu 12 mandados de busca e apreensão. Infelizmente, uma pessoa perdeu a 

vida, mas essa pessoa que perdeu a vida é um criminoso conhecido no Bairro 

Parolin, com uma extensa capivara: disparo de arma de fogo, tráfico de drogas, 

adulteração de identificador de veículo, porte e posse de drogas, corrupção de 

menores e furto. Então, meus cumprimentos ao Dr. Osmar Dechiche pelo trabalho 

realizado. Gostaria de deixar claro que vivemos no Brasil uma situação bastante 

difícil, Líder do Governo. No Brasil, temos hoje 19 mortes para cada 100 mil 

habitantes; Argentina, mais ou menos quatro mortes para cada 100 mil habitantes 

– nossos irmãos, aqui ao lado. O que significa isso? Que, de cada 100 mil 

pessoas aqui no Brasil, 19 vão morrer. Já na Argentina, mais ou menos quatro 

mortes. Há uma desproporção muito grande aqui no Brasil, porque nossas 
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políticas criminais, infelizmente, latu sensu, não alcançam o resultado desejado. 

Muitas vezes os nossos policiais, quando trabalham, ainda são criticados. Usam-

se redes sociais – como, por exemplo, usou a rede social o Deputado Renato 

Freitas – para criticar o trabalho dos nossos policiais. Temos que escolher que 

cidade, que país e que Brasil queremos. Hoje o Brasil se encontra, mais ou 

menos, no sétimo, oitavo, país mais violento do mundo. É! Isso mesmo, com 19 

mortes, Sr. Renato Freitas, cidadãos de bem, cidadãos honestos, para cada 

100 mil habitantes. Falei Argentina aqui, quatro mortes; Europa, duas mortes para 

cada 100 mil habitantes. Nossos policiais perseguidos, criticados, pela 

esquerdalha e pelos discursos que acabam inibindo a ação policial. Então, 

parabéns, Dr. Osmar Dechiche, pelo trabalho realizado, conte com o nosso apoio 

incondicional, porque a sociedade precisa de bons policiais, que se exponham e 

que vão atrás dos criminosos. Conheço a realidade do Paraná, conheço a 

realidade do Brasil e precisamos, sem dúvida, agir. E agir com ímpeto, agir com 

força, para evitar que a criminalidade tome conta do nosso País. Obrigado, Sr.ª 

Presidente. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Luciana Rafagnin – PT): Vamos para o Horário 

das Lideranças. Primeiro orador: Deputado Ney Leprevost. O Deputado Ney não 

se encontra no Plenário? Gostaria de consultar os Deputados que estão em 

Plenário se alguém vai fazer uso da palavra. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhora Presidente, queria 

falar pelo Horário da Liderança do PSD. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Luciana Rafagnin – PT): Deputado Romanelli 

com a palavra. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhora Presidente, Sr.as 

Deputadas, Sr.s Deputados, vim à tribuna para poder falar sobre o tema da tarifa 

zero, mas antes gostaria de cumprimentar a Bancada Feminina desta Casa, na 
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figura da Líder da Bancada, Deputada Mabel Canto, pela realização, pelas 

Parlamentares, da Audiência Pública que debateu hoje as políticas que envolvem 

a saúde da mulher em relação ao climatério. Como todos sabem, foi um Projeto de 

Lei aprovado por esta Casa, de minha autoria com as Sr.as Parlamentares, que 

integram a Bancada Feminina, junto com o Deputado Ney Leprevost e com o 

Deputado Artagão Junior. Essa Lei hoje – que já é um instrumento eficaz que 

temos, justamente, para poder ampliar a atenção à saúde da mulher – foi objeto 

de um debate muito importante, com a presença de especialistas, tanto as 

responsáveis no Estado pelas políticas públicas em relação à saúde da mulher, 

como também em relação a duas médicas que são especialistas na área e que 

puderam tratar do tema com a abrangência técnica que é necessária. Foi um 

aprendizado muito grande para todos nós. Vou dizer com toda a franqueza, que 

nós, homens, deveríamos ter muito mais sensibilidade em relação a esse tema, 

até porque todos nós – que somos filhos, que temos esposas, que convivemos 

com as mulheres de uma maneira geral, profissionalmente – temos que ter a 

sensibilidade de saber que a natureza da mulher tem características em função da 

idade e que essas características têm que ser respeitadas, porque envolvem tanto 

o aspecto cognitivo, emocional e, efetivamente, as transformações que a mulher 

enfrenta, justamente, quando ela deixa a fase reprodutiva para a fase não 

reprodutiva. Isso hoje ficou muito bem explicado e tecnicamente bem 

fundamentado. Então, cumprimento a Deputada Mabel pela realização da 

Audiência Pública. Penso que esta Casa, inclusive, deveria, Presidente Alexandre 

Curi, fazer uma campanha educativa através das nossas redes sociais, mas, mais 

do que isso, utilizar a grande mídia que hoje temos – as campanhas publicitárias 

da Assembleia – para divulgar as leis e divulgar efetivamente, até para poder 

sensibilizar a sociedade como um todo em relação a um tema tão importante. E 

que reconheçamos aqui: para a saúde pública, estava invisível até a adoção da 

Lei que aprovamos nesta Casa. 

Deputada Mabel Canto (PP): Um aparte, Deputado Romanelli. 
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DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Pois não, Deputada Mabel. 

Deputada Mabel Canto (PP): Queria agradecer novamente ao senhor pela 

participação na Audiência Pública hoje, demonstrando essa afinidade que 

devemos ter entre mulheres e homens dentro desse Parlamento e fora, naquilo 

que também é sensível à causa da mulher. O senhor que trouxe o Projeto de Lei, 

que a Bancada Feminina assinou, que torna hoje uma prioridade a questão a ser 

tratada no Governo do Estado do Paraná, como política pública. Tivemos a 

participação da Dr.ª Alessandra, da Dr.ª Bruna, que realmente abrilhantaram o 

tema, foram muito didáticas, mostraram ali para todos nós. E como o senhor bem 

disse, eu disse também na Audiência, hoje aprendi muito lá sobre a questão do 

climatério. Então, agradecer a todos que estão empenhados, vimos que essa 

iniciativa está sendo replicada inclusive nas Câmaras Municipais, a Vereadora 

Rafaela Lupion esteve também conosco – ela que é autora do Projeto de Lei na 

Câmara de Curitiba – e pudemos, então, hoje falar um pouco sobre esse tema, 

que precisa de fato ser mais difundido. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Sem dúvida. E acho que as 

Câmaras de Vereadores do Paraná inteiro poderiam replicar audiências públicas, 

debater o tema, que seria da maior importância. Mas eu gostaria de vir à tribuna 

para poder abordar um tema que está se tornando um debate nacional, que é a 

tarifa zero no transporte coletivo. Inclusive eu percebi que hoje representantes da 

Faria Lima até escreveram um artigo na Folha de S.Paulo, porque recentemente o 

Presidente da República, Presidente Lula, pautou esse tema para se debater 

nacionalmente. Ou seja, o que é tarifa zero? Tarifa zero é você criar um 

mecanismo para poder fazer com que o transporte público seja acessível a todas 

as pessoas. E muitos aí – claro, os catastrofistas – dizem: Mas de onde vai sair o 

dinheiro para financiar um sistema de tarifa zero? Quero aqui, Deputada Cloara e 

Deputada Luciana, muito brevemente tentar explicar como é que é essa ideia. Vou 

dar um exemplo: Curitiba hoje tem 829 mil trabalhadores que têm carteira de 
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trabalho assinada; esses trabalhadores têm direito a ter o vale-transporte. Então, 

vamos dar um exemplo de um trabalhador que ganha um salário de R$ 2.500,00 

por mês e que faça a escala 6x1 – que a grande média dos trabalhadores têm que 

fazer escala 6x1. Na escala 6x1, esse trabalhador vai usar no mínimo duas 

passagens por dia ao custo de R$ 6,00 – que custa a tarifa. Bom, o que acontece? 

O total desse valor dá R$ 300,00 por mês; o vale-transporte paga 6% do valor do 

salário, que a empresa é obrigada a pagar, de subsídio. Então, a empresa paga 

R$ 150,00 e o trabalhador paga R$ 150,00. Pois bem, se nós pensássemos fora 

da caixinha, Deputada Cloara, o que faríamos? Criaríamos um fundo municipal de 

transporte coletivo e, utilizando a lógica do vale-transporte, a empresa não pagaria 

mais R$ 150,00 de vale-transporte, ela pagaria R$ 100,00 por cada trabalhador 

que ela tem com carteira de trabalho assinada. Isso daria uma renda de 

aproximadamente R$ 83 milhões por mês para uma despesa de aproximadamente 

R$ 80 milhões por mês, que é o que custa o sistema de transporte público de 

Curitiba. E olha: esse sistema está com forte subsídio do município e do Estado 

para poder funcionar nessa ordem de grandeza de R$ 80 milhões. Então, o que 

ocorre? Com a tarifa zero, você faria com que toda a família do trabalhador, além 

dele, pudesse andar gratuitamente de ônibus em um sistema que seria pago por 

uma lógica diferente, onde a empresa economizaria R$ 50,00, – para dar exemplo 

de um trabalhador que ganha R$ 2.500 – por cada trabalhador e, ao mesmo 

tempo, o trabalhador não pagaria mais esses R$ 150,00. No cálculo de Curitiba, 

só para se ter uma ideia, sabe quanto daria por mês a mais no comércio para 

poder circular a economia? R$ 153 milhões, ou seja, porque o trabalhador não vai 

pagar mais nada para poder circular, e o empregador vai pagar menos do que 

paga hoje. Agora, no Brasil, quando vamos discutir qualquer alteração de sistemas 

que você tem que pensar fora da caixinha, já vem os desesperados acharem que 

toda a conta tem que ser paga com dinheiro público, com subsídio, quando na 

verdade é o seguinte: é só reorganizar o sistema, é ter coragem de olhar de uma 

outra forma. Então, eu entendo assim, quando o Governo Federal pauta esse 
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debate, essa discussão, ainda percebo que a pauta está muito vinculada ao 

debate daquele projeto da Deputada Luiza Erundina, que cria um sistema único de 

mobilidade urbana. E na verdade não estamos falando de fazer isso com dinheiro 

público. Até pode ter dinheiro público nesse processo, subsídio que já tem hoje, 

mas a lógica toda está baseada no setor privado, na lógica do vale-transporte, que 

já é um custo que a empresa tem em relação ao seu trabalhador. Eu faço essa 

fala aqui porque entendo assim: o Brasil não pode jogar fora as boas ideias por 

preconceito, é hora de debater temas que melhorem a vida do povo. Temos que 

pensar o seguinte, Deputada Cloara, eu tenho dito, escrevi um artigo 

recentemente dizendo o seguinte: No Paraná e no Brasil hoje, nós temos 

empregos demais e salários de menos. Por quê? Porque o salário está muito 

baixo, o salário está muito... o salário de mercado hoje, olha, se a pessoa 

trabalhar ou em Cornélio Procópio, ou em Bandeirantes, ou Londrina, ou Curitiba, 

o salário no comércio ou no setor de serviços é praticamente o mesmo – R$ 

1.700, R$ 1.800; na indústria, R$ 2.100, R$ 2.200, depende aí, claro, do número 

de horas-extras e outras... (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Luciana Rafagnin – PT): Um minuto para V.Ex.ª 

concluir. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSB): Só para concluir. O fato 

concreto é assim: tem alguma coisa que a economia clássica não está 

conseguindo explicar. Por que estamos com um mercado de trabalho tão 

demandante, batendo recordes em número de empregos, e o salário não está 

subindo? Essa é uma questão que os economistas não estão conseguindo 

explicar, e creio eu que esse é um debate que tem que ser aprofundado para 

quem conhece mercado de trabalho. Fui Secretário do Trabalho e realmente estou 

muito preocupado porque não consegui entender em uma lógica e não consigo 

nenhuma explicação objetiva sobre esse tema. Então, discutir temas que 

melhoram a vida do povo, a mim me parece, que é uma questão fundamental que 
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esta Casa aqui deve debater, até porque o esforço que o Governo faz no Paraná é 

de investir em qualidade de vida à população paranaense. É isso. Obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Luciana Rafagnin – PT): Obrigada, Deputado. 

Próximo orador: Deputado Renato Freitas, no Horário da Liderança do PT. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Jesus sacrificado na cruz, uma das 

imagens mais vistas, comentadas, reproduzidas, como se fosse um cenário 

estático, propício para uma pintura renascentista. Esquecem, portanto, que se 

tratou de uma ação de vida em movimento, de caminhada, de aprendizado. 

Naquele momento, na cruz, deparou-se com outros dois crucificados; um deles, 

Dimas, o primeiro santo da tradição católica, e o único santificado pelo próprio 

Cristo – ele, Dimas. Pasmem: ladrão que acreditou no reino, que acreditou em 

Jesus, que pediu perdão e disse para ser lembrado, e Jesus o respondeu dizendo: 

Hoje serás comigo no paraíso. Foi perdoado e salvo, porque era ladrão pobre, não 

tinha com o que restituir aquilo que roubou, pois só tinha como pertences as 

roupas do corpo e a cruz com que era sacrificado. Não podem ir ao paraíso os 

governantes se não levarem consigo os ladrões; e não podem os ladrões ir ao 

inferno, sem levar consigo os governantes. Essa foi a lição. Pois, com Zaqueu foi 

diferente: não foi salvo de imediato, como Dimas; para Zaqueu, Jesus diz: A 

salvação entrou em sua casa, mas salvo estará somente e tão somente quando 

restituir aquilo que roubou. E assim o fez quatro vezes mais, porque é necessário, 

meus irmãos, minhas irmãs, minha família humana! É necessário que haja justiça 

e que a justiça seja paciente e corajosamente regada. Os frutos da paz saciarão 

os nossos espíritos. Mas, infelizmente, constato que o que ocorre hoje é o 

contrário: os governantes não promovem justiça, não colhem a paz, pelo contrário, 

alimentam-se da injustiça, dos saques, da espoliação, da exploração do órfão, do 

abuso à viúva, do abandono ao estrangeiro. Alimentam-se da humilhação que 

promovem contra os mais pobres, os mais fracos. E por isso os ladrões levam os 

governantes, quase sem exceção, infelizmente, ao inferno. Pois se os ladrões não 
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encontram em seu governo a justiça e inclinam-se ao erro, ao roubo – não 

furtarás, irmão, é mandamento do Rei –, eles são também provas e testemunhas e 

resultado das más ações dos governantes, que não serão salvos, pois também 

ladrões. Por que são chamados de grandes os ladrões da história da 

humanidade? Que saquearam povos, exterminaram os indígenas, escravizaram 

nossos ancestrais negros, trataram as mulheres como se fossem sub-humanas – 

como se precisassem ser tuteladas pelos homens – e trataram os pobres como 

descartáveis. Roubaram, portanto, e muito, mas receberam congratulações, 

medalhas, troféus, entraram para a história como magníficos, excelências, figuras 

de prestígio, nomes de ruas, de parques, de bibliotecas, de museus, de cinemas, 

das Casas Legislativas. Roubam muito. E Jesus sabia que Dimas era ladrão pobre 

sem perguntar, porque se fosse ladrão rico, na Cruz não haveria de estar! Sempre 

são sacrificados como exemplos os pobres. O filósofo grego já observava, ao ver 

os exércitos levando à forca um ladrão: Lá vão os ladrões ricos a enforcar os 

ladrões pobres. Mas há saída! É claro que há saída pacífica e justa para isso. Que 

sigamos o exemplo de Cristo e perdoemos os ladrões pobres, como Sílvio 

Gonçalves, de 46 anos, que morreu agora, 5 de outubro, nesse fim de semana, 

assassinado com um tiro no peito. Seu crime: roubou 4 bananas de um caminhão, 

em Londrina. “Bandido bom é bandido morto”, dizem os hipócritas religiosos de 

corações gelados. Não seguem a palavra que dizem, em Provérbios, capítulo 5, 

versículo 30: “O ladrão que assim o faz para saciar a sua fome não merece 

injúria”. Não seguem a palavra, seguem as suas ambições, a sede por 

propriedade, por dinheiro, por poder e por sangue, que é a marca da besta. 

Devemos, portanto, exigir dos governantes, dos poderosos, dos banqueiros, dos 

latifundiários, dos que têm as cartas do jogo, exigir que eles restituam tudo o que 

roubaram, sem exceção, e daí sim exijam também do povo, porque o povo 

haverá… (É retirado o som.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputa Luciana Rafagnin – PT): Um minuto para V.Ex.ª 

concluir. 
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DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): … porque o povo haverá de fazer, não por 

obrigação, mas por exemplo, por seguir o bom exemplo. Então, aqui nesta Casa, 

os milionários cujo dinheiro tem origem na injustiça deveriam doar, restituir ao 

povo o que foi roubado. Só assim acreditarei nesses discursos que pedem 

punição rigorosa para os que já cumprem pena de miséria e que garantem 

impunidade aos criminosos de colarinho branco, que no nosso País não são 

poucos e que, por onde passam, deixam rastros de morte e destruição. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Luciana Rafagnin – PT): Obrigada, Deputado. 

Quero registrar aqui a presença do Vereador e Presidente da Câmara de União da 

Vitória, Sr. Anderson Cardoso, e do seu assessor, Edson Alexandrino Pereira, a 

pedido do Deputado Líder do Governo, Hussein Bakri, e também do Deputado 

Alexandre Curi. Também registro a presença do Prefeito de Querência do Norte, 

Sr. Alex, a pedido do Deputado Gugu Bueno. Próximo orador inscrito, na 

Liderança do Governo, Deputado Hussein Bakri. Enquanto o Deputado se dirige à 

tribuna, queremos chamar todos os Deputados que se encontram em seus 

gabinetes para que desçam ao Plenário, porque já estamos no Horário das 

Lideranças, Liderança do Governo e Liderança de Oposição, e logo mais 

estaremos entrando no processo de votação. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Vamos trabalhar! Vereador Anderson, 

Presidente da Câmara da minha terra, de União da Vitória, seja bem-vindo. Terra 

em que eu fui Vereador com 22 anos, Deputada Cloara, Luciana. Dizem que era 

um piá bonito aquela época. Fui Prefeito, fui reeleito, fiz o meu sucessor. Aliás, o 

único Prefeito reeleito na história daquela cidade, Reichembach, e sentimos 

sempre orgulho, não é? Você sabe o que é isso, de falar da cidade da gente. 

Aliás, na minha cidade, em União da Vitória, foi aberto um processo de licitação 

que vai receber uma perimetral denominada Avenida Bento Munhoz da Rocha 

Neto, com R$ 36 milhões de investimentos do Governo Ratinho Junior, além 

também da destinação de 30 milhões para pavimentação de ruas nos diversos 
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bairros. E tem uma audiência junto com a Gabi, que é a Coordenadora da Casa 

Civil, minha filha, em que vamos discutir mais investimentos, Deputado Nelson, 

para que possamos chegar a R$ 100 milhões. Digo isso porque são valores que 

nunca vi na minha vida. Sou sincero, sou de um tempo que você vinha para 

Curitiba para ganhar uma viatura, uma ambulância, não que isso não seja 

importante – é importante –, mas, gente, não tem município que… Hoje, o 

Secretário Guto Silva, o Presidente estava lá, todos nós, fez uma pergunta aos 

municípios menores: “Tem algum município que este ano ganhou menos do que 

R$ 20 milhões?” Nenhum! Nenhum município do Paraná ganhou menos do que 

R$ 20 milhões. Eu represento, falei aqui, 60 municípios, tem três que é junto com 

o PT, que eu tenho um respeito enorme, um com o Deputado Arilson, que é 

Paraíso do Norte; outro que é São João do Triunfo, com o Alisson; e o outro que é 

Santa Maria Do Oeste, com o Lemos; todos fazem parte desse programa que foi 

sucesso agora. Mas hoje, Deputados que não estiveram lá no Teatro Positivo, um 

projeto inédito. O que o Governo Ratinho Junior fez? Primeiro ele cuidou, Dylliardi, 

das ruas não pavimentadas, depois das ruas em cima de calçamento, agora vem 

o recape. Quantas cidades que estão com os asfaltos deteriorados! O Governador 

autorizou R$ 2 bilhões para recapar municípios até 100 mil habitantes no Estado 

do Paraná. Também deu autorização para construção do primeiro Espaço de 

Acolhimento da Mulher regionalizado, que é no município de Toledo – e mais 

cinco espaços desses serão construídos em Colombo – Atenção, Luciana 

Rafagnin! Atenção, Reichembach! Atenção, Traiano! –, Francisco Beltrão, Irati – 

terra do Prefeito Emiliano –, Laranjeiras do Sul e Pitanga. Quero também dizer a 

todos e todas que, nos próximos dias, Sr. Presidente, através de uma ação 

conjunta desta Casa e do Governo do Estado, estaremos lançando outros projetos 

importantes antes do final deste ano. É desejo do Governador finalizar ainda todos 

os projetos, sempre torcendo que os Prefeitos possam, de uma forma bastante 

ágil, fazer os seus projetos. É isso que tenho, quero desejar um ótimo dia a todos 

vocês. Muito obrigado e um forte abraço. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Arilson Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente Alexandre, Sr.s e Sr.as 

Deputadas, subo aqui hoje para comemorar. Comemorar a maturidade das 

relações entre o Governo brasileiro e o Governo norte-americano. O Presidente 

Lula, ontem, falou com o Presidente Trump, e os relatos das conversas são muito 

positivas para o Brasil e também para os Estados Unidos. Como já esperávamos, 

da forma republicana com que o Presidente conduz este País e é respeitado 

internacionalmente, o Presidente Lula se projetou frente ao Presidente americano 

e colocou as coisas que precisamos para avançar na economia. Falou da relação 

entre os países, de quantos negócios existem e de quanto uma economia 

depende da outra, e frisou a importância de se encontrarem e trabalharem mais 

sobre como avançar. Todos aqui sabem o que o Governo brasileiro vem 

passando com o tarifaço colocado pelo Governo norte-americano. E o 

Presidente, firme – o Presidente Lula –, defendeu a soberania nacional e fez toda 

uma concertação política para avançar. Um momento em que o Brasil está 

avançando muito na economia: os lares brasileiros consumiram 3,29% a mais no 

último ano, o PIB brasileiro neste segundo trimestre é o segundo maior 

crescimento mundial, perdendo apenas para China. O Brasil cravou a taxa 

recorde de desemprego: 5,8%. Para quem é da área econômica, assim como eu, 

nos 5% a situação é considerada pleno emprego. Vivemos um momento em que 

o País recebe a maior taxa de investimento direto internacional. Isso é por conta 

do ambiente econômico, mas muito por conta da credibilidade deste Governo fora 

do País. A indústria brasileira cresce com a maior média de crescimento dos 

últimos 15 anos, mas a construção civil e a indústria automobilística perfazem em 

torno de 15% de crescimento. Isso é um Brasil que está dando certo, um Brasil 

pujante. O Governo, com medidas econômicas acertadas, fez com que o 

momento de trevas na economia vivido no Governo passado, principalmente nos 

quatro últimos anos, fossem embora e o Brasil do povo brasileiro, o Brasil ao lado 
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dos brasileiros está avançando. E o reconhecimento chega também à figura do 

Presidente Lula: 37% do seu Governo de “bom” e “ótimo”, é a primeira vez que 

perpassa o volume entre desaprovação e, também, com os descontentes, ou 

seja, há um sentimento do povo brasileiro de que a vida melhorou; que a 

geladeira, na hora em que é aberta, está mais farta, mais cheia; que a hora que 

sai com a família, tem mais condições para se consumir algo diferente; que o 

poder de compra do salário-mínimo foi aumentado ao longo dos três últimos anos 

e uma expectativa melhor ainda para o próximo ano; que há, sim, investimentos 

em áreas importantes da saúde, como o Mais Médicos. Agora tem o programa 

Mais Especialistas, milhares de consultas feitas, inclusive o Paraná é um dos 

Estados mais beneficiados, com um programa para diminuir a fila de cirurgias 

eletivas, por exemplo, e de outras especialidades que são colocadas. Há uma 

retomada da construção de casas. Esta semana será anunciado o maior 

programa de habitação – ou na próxima agora – da história do Brasil, com o 

Minha Casa, Minha Vida, ora para entidades, ora para o poder público, que são 

os municípios. Tivemos este ano o maior volume de crédito para o agronegócio 

da nossa história, e é disso que estamos falando. Ao mesmo tempo, tivemos 

investimentos também na agricultura familiar, porque é um Governo que olha 

para as duas pontas do processo, e isso tudo nos faz avançar. A educação agora 

não é mais criminalizada, é prioridade. E temos a retomada de programas 

importantes, como o Mais Crédito, para se ter acesso ao ensino superior; 

programa para garantir a permanência do aluno na escola, como é o programa 

Pé-de-Meia. O Brasil, neste ano, temos que comemorar bastante porque saiu do 

Mapa da Fome da ONU, da Organização das Nações Unidas. Ou seja, há um 

envolvimento direto da política, da decisão política aos mais pobres, da decisão 

política ao incluir no orçamento aqueles que não eram incluídos, de dar 

visibilidade às minorias. Estamos no momento de conciliação política, que fez 

com que a economia voltasse a caminhar. Mas isso tudo ainda vai avançar ainda 

mais. E é um Governo que tem um olhar totalmente republicano. Um Governo 
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que não persegue. O Paraná é prova viva disso: o Paraná recebe muitos 

recursos e programas do Governo Federal. O Governador do Estado esteve em 

Maringá, na última semana, para entregar casas. Um investimento na ordem de 

R$ 84 milhões, R$ 79 milhões do Governo Federal, R$ 5 milhões do Governo 

Estadual – parceria. A casa saiu e as pessoas sairão do aluguel. E isso que o 

governo do Presidente Lula atende a todos, que o apoiaram na eleição, mas que 

também não apoiaram e que possam inclusive ser adversários políticos 

futuramente. Esse espírito é o que o País clamava. Esse espírito e apelo pela 

democracia é o que o povo tanto esperava. Aqueles que optaram pelo 

extremismo, aqueles que optaram pelas fake news, aqueles que negaram a 

ciência e cultuam a violência não têm mais espaço na política brasileira. Dias 

contados para aqueles que ainda estão com mandato representado. Mas a 

sociedade já entendeu que o que vale na política é a hora que você sai de casa e 

chega em casa e vê a sua vida modificada para melhor. Essa realidade social as 

pessoas perceberam, e o Governo do Presidente Lula hoje tem aumentado 

diariamente a sua aprovação. Aquele que torce contra, aquele que fica no grupo 

do zap-zap espalhando fake news e ódio já não tem mais credibilidade. Aquele 

que defende a realidade virtual, aquela realidade que não existe, que é uma 

fantasia, que trabalha com a ficção, já não tem mais o respeito da população.  

Hoje subo aqui para comemorar, junto com vocês, o momento que o nosso País 

está vivendo. Ao vir aqui falar que o Governo vai lançar o maior pacote de 

moradia popular da história do Brasil, venho aqui dizer para vocês que estou 

muito orgulhoso de participar deste processo, defender este Governo que 

escolhe as pessoas no lugar da Faria Lima. Muitos embates tivemos aqui. Muitas 

vezes combatemos um ao outro no discurso político. Sempre avisei que a Faria 

Lima perderia o espaço político e também seria desmascarada ao longo do 

tempo. A opção pelos mais pobres, como orientava o saudoso Papa Francisco, 

como a Carta de Puebla, é realidade no Brasil. Viva o Brasil dos brasileiros e das 

brasileiras! Viva a soberania deste povo e firmes defendemos a democracia. 
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SR.a PRESIDENTE (Deputada Cantora Mara Lima – PSD): Passamos à Ordem 

do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Alexandre Amaro 

(REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), Anibelli Neto (MDB), 

Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), Bazana (PSD), 

Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina 

Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), 

Denian Couto (PODE), Doutor Antenor (PT), Doutor Leonidas (CDN), Evandro 

Araújo (PSD), Flávia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de 

Souza (PL), Goura (PDT), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luís Corti 

(PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PP), Mauro Moraes (UNIÂO), Matheus Vermelho (UNIÃO), Maria Victória 

(PP), Marcio Pacheco (PSD), Secretária Márcia (PSD), Marli Paulino (SD), Moacyr 

Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Nelson Justus (UNIÂO), Paulo Gomes da 

TV (PP), Professor Lemos (PT), Requião Filho (PDT), Renato Freitas (PT), 

Ricardo Arruda (PL), Reichembach (PSD), Soldado Adriano José (PP), Samuel 

Dantas (SD), Tercílio Turini (PSD) e Thiago Buhrer (UNIÃO) (48 Parlamentares); 

Deputados ausentes com justificativa: Gugu Bueno (PSD) (Art. 98, caput, do 

Regimento Interno) (1 Parlamentar); Deputados ausentes sem justificativa: 

Ademar Traiano (PSD), Ana Júlia (PT), Fabio Oliveira (PODE), Jairo Tamura (PL) 

e Marcelo Rangel (PSD) (5 Parlamentares).] 

Projetos regularmente protocolados pelos Senhores Deputados. 
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Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 879/2025, dos Deputados 

Maria Victória, Alexandre Curi e Gugu Bueno, que concede o título de Cidadão 

Benemérito do Estado do Paraná ao Senhor Hélio Pimentel Filho; Autuado sob o 

n.º 880/2025, do Deputado Alexandre Amaro, que dispõe sobre a proibição da 

utilização de fantasias, trajes ou representações que se identifiquem com a figura 

de Jesus Cristo, de caráter vexatório, sátira, escárnio ou vilipêndio religioso, e 

estabelece sanções administrativas no âmbito do Estado do Paraná; Autuado sob 

o n.º 881/2025, do Deputado Marcelo Rangel, que concede o título de utilidade 

pública à Associação Campos Gerais Futsal – ACGF, com sede no município de 

Ponta Grossa; Autuado sob o n.º 882/2025, do Deputado Marcelo Rangel, que 

concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do Paraná ao Senhor João 

Alves Anselmo; Autuado sob o n.º 883/2025, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, que altera a Lei n.º 18.419, de 7 de janeiro de 2015, que institui o 

Estatuto da Pessoa com Deficiência do Estado do Paraná, para assegurar a 

acessibilidade nos canais oficiais de mensagens instantâneas utilizados pelos 

órgãos e entidades da administração pública estadual; Autuado sob o n.º 

884/2025, da Deputada Luciana Rafagnin, que concede o título de utilidade 

pública à Organização não Governamental Projgentes – Direito das Nações e 

Regeneração dos Povos, com sede no município de Reserva do Iguaçu; Autuado 

sob o n.º 885/2025, do Deputado Adão Litro, que concede o título de utilidade 

pública a ADRA – Agência Adventista de Desenvolvimento e Recursos 

Assistenciais, com sede no município de Curitiba; Autuado sob o n.º 886/2025, 

do Deputado Ademar Traiano, que concede o título de Coração Verde do Paraná 

ao município de Ivaiporã; Autuado sob o n.º 887/2025, do Deputado Tercílio 

Turini, que institui a Lei Estadual de Atenção à Gagueira e à pessoa que gagueja. 

É isso, Sr. Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Passamos aos Itens da 

pauta. 

Temos quatro Redações Finais. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 383/2025, de autoria do Deputado 

Reichembach, do Deputado Ney Leprevost, do Deputado Batatinha, da Deputada 

Luciana Rafagnin, do Deputado Luiz Fernando Guerra, do Deputado Jairo 

Tamura, do Deputado Mauro Moraes, do Deputado Gilberto Ribeiro, da Deputada 

Cristina Silvestri e do Deputado Delegado Tito Barichello, que inclui no Calendário 

Oficial do Estado do Paraná a “Oktoberfest Francisco Beltrão”, a ser comemorada 

anualmente na segunda semana do mês de outubro. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 558/202, de autoria do Deputado 

Batatinha, que insere no Calendário Oficial de Eventos do Estado do Paraná o 

Festival Regional dos Municípios do Oeste do Paraná. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 641/2025, de autoria do Deputado 

Cobra Repórter, do Deputado Evandro Araújo e do Deputado Marcio Pacheco, 

que institui a Rota do Rosário nas regiões turísticas do Norte Pioneiro e dos 

Campos Gerais. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 818/2025, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à Associação de 

Criadores de Caprinos e Ovinos de Quedas do Iguaçu e Região, com sede no 

município de Quedas do Iguaçu. 

Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação. 

ITEM 5 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 371/2024, de autoria da Deputada Maria 

Victoria, que institui a Rota Turística da Inovação no Estado do Paraná. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição e Justiça, na forma do substitutivo geral; 
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Comissão de Turismo; Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação e Ensino 

Superior. Em discussão o Projeto na forma do Substitutivo Geral da CCJ. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha o voto "sim", 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Como votam o 

Deputado Luís Corti, o Deputado Marcio Pacheco, o Deputado Paulo Gomes, o 

Deputado Tito Barichello, o Deputado Jacovós e a Deputada Flávia Francischini? 

Encerrada a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Mauro Moraes, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Requião Filho, Secretária Marcia, Soldado Adriano José e Tercílio 

Turini (37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana 

Julia, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu 

Bueno, Jairo Tamura, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Maria Victoria, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Thiago Buhrer 

(17 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto na forma de substitutivo geral da CCJ. 

ITEM 6 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 27/2025, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que altera o §1.° do art. 3.° da Lei n.° 18.419, de 7 de janeiro de 

2015, que estabelece o Estatuto da Pessoa com Deficiência do Estado do Paraná. 

Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Defesa 
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dos Direitos da Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência; Comissão 

de Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto "sim". 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto "sim", 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, 

Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Nelson Justus, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Secretária Marcia, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (34 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana 

Julia, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, 

Maria Victoria, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Reichembach, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Soldado Adriano José (20 Deputados).] Com 34 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

27/2025. 

ITEM 7 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 715/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 82/2025, que autoriza a alienação do imóvel que especifica, situado 

no município de Sapopema. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 

Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Em discussão 

o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Como votam o 

Deputado Renato Freitas, o Deputado Paulo Gomes, a Deputada Cristina, o 

Deputado Batatinha? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 

Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson 

de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Secretária Marcia, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (37 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Batatinha, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, 

Maria Victoria, Ney Leprevost, Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Soldado Adriano 

José (17 Deputados).] Com 37 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 715/2025. (O Sr. Presidente, Deputado 

Alexandre Curi, registra em Ata o voto favorável do Deputado Ricardo 

Arruda.) 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Presidente, favor constar meu voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado o 

voto do Deputado Ricardo Arruda. 

Os Itens número 8 e 9, faremos votação agrupada. 
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ITEM 8 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 767/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 88/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Santo Antônio da Platina, do imóvel que especifica. Parecer 

favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

ITEM 9 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 768/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 89/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Campo Largo, do imóvel que especifica. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Voto “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. 

Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Mabel Canto, Marcio 

Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson 

Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião 

Filho, Ricardo Arruda, Secretária Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (39 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Goura, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Maria 
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Victoria, Reichembach e Samuel Dantas (15 Deputados).] Com 39 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

ITEM 10 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 831/2025, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 102/2025, que altera a Lei n.º 22.267, de 13 de 

dezembro de 2024, que estima a receita e fixa a despesa para o exercício 

financeiro de 2025. Parecer favorável da Comissão de Orçamento. Em discussão 

o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Projeto importante, peço a todos os 

colegas e todas o voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Dr. Antenor, Dr. 

Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (40 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Artagão Junior, Del. Jacovós, Denian Couto, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Marcelo Rangel, 

Maria Victoria, Paulo Gomes e Soldado Adriano José (14 Deputados).] Com 40 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

831/2025. 
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ITEM 11 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 270/2025, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi e do Deputado Marcelo Rangel, que altera a Lei n.º 22.130, de 9 

de setembro de 2024, que dispõe sobre a criação da Consolidação das Leis de 

Defesa do Consumidor do Estado do Paraná. Parecer favorável da Comissão de 

Constituição e Justiça; Comissão de Defesa do Consumidor, com emenda. O 

Projeto está retirado de ofício. 

Os Itens 12, 13, 14 e 15, faremos votação agrupada. 

ITEM 12 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 769/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 90/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Morretes, do imóvel que especifica. Parecer favorável da Comissão 

de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 13 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 770/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 91/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Morretes, do imóvel que especifica. Parecer favorável da Comissão 

de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 14 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 771/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 92/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Manoel Ribas, do imóvel que especifica. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 15 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 772/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 93/2025, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a doação, ao 

município de Jaboti, do imóvel que especifica. Parecer favorável da Comissão de 

Constituição e Justiça; Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 
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Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhor Presidente, para 

registrar aqui a presença do Vice-Prefeito de Ivaí, Marcelo, na tribuna de honra 

desta Casa. É uma honra poder recebê-lo aqui, bem como a sua dileta esposa, a 

Rose. 

DEPUTADO ARTAGÃO JUNIOR (PSD): Senhor Presidente, não está registrando 

o voto aqui. A maquininha não está... 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Veja se não é o dedo, que está gasto... 

Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Quero registrar a presença do Prefeito de 

São João do Trinfo, o Mario, do Vice, Cristian, e do Vereador Gilson. Tenho o 

prazer de, junto com o Deputado Alisson, representarmos o seu município. 

Município que sofreu ações da natureza dias atrás e a Defesa Civil está fazendo 

um belo atendimento. Parabéns pelo trabalho. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 
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Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. 

Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Curi, Ana Julia, Del. Jacovós, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, 

Jairo Tamura, Marcelo Rangel e Maria Victoria (10 Deputados).] Com 44 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

ITEM 16 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 773/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 94/2025, que altera a Lei n.º 17.959, de 11 de março de 2014, que 

autoriza o Poder Executivo a instituir a Fundação Estatal de Atenção em Saúde do 

Paraná. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. Aguardando 

parecer das Comissões. O Projeto aguarda parecer da Comissão, está retirado 

de ofício. 

ITEM 17 – 1.º Turno do Projeto Lei n.º 782/2025, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem n.º 97/2025, que altera a Lei n.º 19.252, de 5 de dezembro de 2017, 

que dispõe sobre a Política Estadual da Pessoa Idosa. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça; Comissão de Finanças e Tributação; 

Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa. Em discussão o Projeto. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 
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DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Senhor Presidente, pela ordem. Enquanto 

votamos, apenas para registrar a presença do Vereador de Diamante do Norte, 

José Roberto, que nos acompanha aqui em Plenário. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. 

Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Mauro Moraes, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, 

Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Secretária Marcia, 

Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (42 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Marcelo 

Rangel, Maria Victoria e Nelson Justus (12 Deputados).] Com 42 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 782/2025. 

ITEM 18 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 156/2025, de autoria do Deputado 

Anibelli Neto, que concede o título de Capital do Turismo Ferroviário ao município 

de Curitiba. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comissão 

de Relações Federadas e Assuntos Metropolitanos; Comissão de Turismo. Para 

encaminhar, Deputado Anibelli Neto. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Obrigado, Presidente Alexandre. Na 

condição de Vice-Presidente da Comissão de Turismo desta Casa, desde o 

primeiro ano do nosso mandato sempre na Comissão de Turismo, fico muito feliz 

de ser o proponente deste Projeto, que presta uma homenagem ao turismo 

ferroviário, que é um dos destinos mais consolidados no Paraná e tem como 
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objetivo preservar o patrimônio histórico ferroviário, fortalecer a economia local e 

impulsionar o turismo. Atualmente o turismo no Paraná possui duas categorias 

muito bem posicionadas no trade: o turismo das Cataratas do Iguaçu e o da Serra 

Verde Express, na Serra do Mar, ligando Curitiba a Morretes, que foi eleito como 

um dos melhores do mundo, proporcionando uma experiência única em meio à 

Mata Atlântica e o único brasileiro da lista britânica. O Projeto também insere no 

calendário de eventos oficiais do Estado do Paraná a data de 5 de fevereiro, dia 

da inauguração da Estrada de Ferro Paranaguá-Curitiba, que completou, neste 

ano, 140 anos. Com muita alegria, damos parabéns a Curitiba, a Capital do 

Turismo Ferroviário. Obrigado e peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como encaminham os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”, Presidente. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian 

Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Secretária Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana 

Julia, Cristina Silvestri, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Jairo 

Tamura, Marcelo Rangel, Maria Victoria e Reichembach (11 Deputados).] Com 43 
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votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

156/2025. 

Os Itens 19 e 20, faremos votação agrupada. 

ITEM 19 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 582/2025, de autoria do Deputado 

Gugu Bueno, que concede o título de utilidade pública à Associação Barbosense 

de Handebol e Esportes Educacionais, com sede no município de Barbosa Ferraz 

- PR. Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. 

ITEM 20 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 785/2025, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à Associação de Famílias 

Autistas de Pinhais - AFAPI, com sede no município de Pinhais. Parecer favorável 

da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão os Projetos. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Pela ordem, Sr. Presidente, enquanto nossos 

colegas votam. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Luís Corti. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Convidar todos os nossos Deputados para a 

Audiência Pública sobre a crise do leite, a ser realizada no próximo dia 21/10, às 9 
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horas, no Plenário da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, com a sua 

anuência. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Gilberto Ribeiro, Gilson 

de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Mauro Moraes, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Secretária Marcia, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (43 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gugu Bueno, Jairo Tamura, Marcelo Rangel, Maria 

Victoria, Moacyr Fadel e Professor Lemos (11 Deputados).] Com 43 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados os Projetos. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 2707/2025, do Deputado Hussein Bakri, solicitando a dispensa 

de Redação Final dos Projetos de Lei n.os 715, 767, 768 e 831/2025, do Poder 

Executivo, que não receberam emendas. Os Deputados favoráveis permaneçam 

como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria 

Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 
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Requerimento n.º 2679/2025, do Deputado Tercílio Turini, solicitando o envio de 

expediente à Companhia de Concessões de Rodoviárias do Paraná - CCR 

PRVias, conforme especifica; Requerimento n.º 2680/2025, do Deputado Márcio 

Pacheco, solicitando o envio de moção de congratulações e aplausos à Atleta 

Lara Valentina Borton, pelo seu desempenho como atleta de skate e seu relevante 

papel na promoção do esporte, da juventude e da cultura urbana paranaense; 

Requerimento n.º 2681/2025, do Deputado Luiz Claudio Romanelli, solicitando o 

registro e o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Wanderley 

Boselli Dantas, médico e Ex–Prefeito de Uraí, Requerimento n.º 2682/2025, do 

Deputado Alexandre Amaro, solicitando o envio de expediente ao Secretário de 

Estado do Desenvolvimento Sustentável, Sr. Rafael Greca de Macedo, 

requerendo a criação do programa Estadual de Fomento e Incentivo a Causa 

Animal; Requerimento n.º 2683/2025, da Deputada Mabel Canto, solicitando o 

registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa a Ex.ma Sr.a 

Flávia da Costa Viana, Juíza-Ouvidora do Supremo Tribunal Federal, pela sua 

nomeação ao cargo de  Juíza-Ouvidora; Requerimento n.º 2684/2025, do 

Deputado Ricardo Arruda, requerendo o envio de menção honrosa aos Policiais 

da 1.ª Companhia do 23.º Batalhão de Polícia Militar relacionados, pela pronta 

ação de salvamento de um ciclista envolvido em grave acidente com automóvel; 

Requerimento n.º 2685/2025, do Deputado Fábio Oliveira, solicitando o envio de 

expediente ao Ilmo Diretor-Presidente da Companhia Paranaense de Energia - 

Copel, Sr. Daniel Pimentel Slaviero, conforme especifica; Requerimento n.º 

2686/2025, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de louvor com 

menções honrosas, nos termos do Requerimento n.º 2303/2025, para serem 

entregues em Sessão Solene desta Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, 

na cidade de Capanema, aos protagonistas paranaenses no aniversário de 40 

anos da retomada da autonomia político-administrativa dos municípios integrantes 

da Área de interesse da Segurança Nacional, com o fim da indicação dos Prefeitos 

Biônicos, conforme especifica; Requerimento n.º 2687/2025, do Deputado 
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Tercílio Turini, solicitando o envio de expediente ao Diretor-Geral da Agência 

Nacional de Transportes Terrestres - ANTT e à EPR Litoral Pioneiro S.A, conforme 

especifica; Requerimento n.º 2688/2025, do Deputado Doutor Antenor, 

solicitando o registro e o envio de menção honrosa à Professora Juliane Moraes, 

em reconhecimento à notável contribuição acadêmica e pedagógica na Olimpíada 

Nacional em História do Brasil (ONHB) nas escolas do município de Campo 

Largo/PR; Requerimentos n.ºs 2689 e 2690/2025, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o registro e o envio de votos de louvor e congratulações: aos 

Professores do Estado do Paraná, em alusão ao Dia do Professor, celebrado em 

15 de outubro, reconhecendo sua dedicação, compromisso e inestimável 

contribuição para a Educação e o Desenvolvimento do nosso Estado e do País; e 

à Sr.a Patrícia Aparecida Pereira Penkal de Castro, em reconhecimento à sua 

destacada trajetória profissional na área da educação e à sua relevante 

contribuição para o desenvolvimento humano e social no Estado do Paraná; 

Requerimentos n.ºs 2691 a 2695, 2697 a 2705, 2708 e 2709/2025, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de congratulações aos 

municípios de: Campina do Simão; Sarandi; Céu Azul; Tupãssi; Arapongas; 

Campo Mourão; Jataizinho; Ribeirão do Pinhal; Cambé; Rio Branco do Sul; Santa 

Mariana; Iporã; Bela Vista do Paraíso; Abatiá; Marilena; São José da Boa Vista; 

Requerimento n.º 2696/2025, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de 

expedientes ao Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística e ao Diretor-

Presidente do DER/PR, requerendo a adoção de providências para sinalização e 

redutor de velocidade no trevo da PR-151, no trecho que interliga os municípios de 

Castro e Piraí do Sul; Requerimento n.º 2706/2025, do Deputado Batatinha, 

solicitando o envio de menção honrosa à Associação dos Municípios do Oeste do 

Paraná, ao Presidente Rodrigo Schanoski, ao idealizador do FERMOP, Francisco 

Menin, pelos 20 anos do Festival Regional dos Municípios do Oeste do Paraná, e 

ao Diretor-Geral da AMOP, Vinicius Almeida; Requerimento n.º 2710/2025, do 

Deputado Marcelo Rangel, solicitando o registro e o envio de menção honrosa aos 
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Sr.s e Sr.as Professores, pelo reconhecimento pelos relevantes serviços prestados 

à Educação Pública do Estado do Paraná;  Requerimento n.º 2711/2025, do 

Deputado Marcelo Rangel, solicitando o registro e o envio de menção honrosa aos 

Sr.s e Sr.as Professores, pelo “Fala Estudante”, emo reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados à Educação Pública do Estado do Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Nada mais havendo a ser 

tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra para a sequência, com a 

seguinte Ordem do Dia: Redação Final dos Projetos de Lei n.os 371/2024, 

27/2025, 156/2025, 582/2025, 715/2025, 767/2025, 768/2025, 785/2025 e 

831/2025; 2.º Turno dos Projetos de Lei n.os 270/2025, 769/2025, 770/2025, 

771/2025, 772/2025, 773/2025 e 782/2025; 1.º Turno dos Projetos de Lei n.os 

493/2023 e 400/2025; e Turno Único dos Projetos de Lei n.os 70/2025, 556/2025 e 

635/2025. Solicito aos Deputados que registrem suas presenças. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h55, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


